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raturen liegen. Um genaue Resultate zu erzielen, muf fiir die Dar-
stelling der Kurven ein entsprechend groBer Mafistab gewiihlt werden;
Regnault hat seiner Abhandlung*) solche Kurven in sehr groffem Mal-
stabe heigefiigt. Man ersieht auch aus dem Verlaufe der Druckkurve,
daB das Verhiltnis der Anderung des Druckes in Beziehung zur Anderung
der Temperatur, d. i %i} mit der Temperaturzunahme rasch wiichst und
daher in den oberen Partien der Temperaturreihe eine verhiltnismifig
Kleine Temperaturerhhung in einem Dampfkessel eine bedeutende Druck-
steigerung zur Folge hat. Das Sieden oder Kochen des Wassers in
einem unverschlossenen (efife ist nur ein spezieller Fall der Dampf-
bildung unter konstantem Druck. Der konstante Druck ist jemer der
Atmosphire (1,0333 kg pro qem oder 14,7 englische Pfund pro Quadrat-
zoll englisch bei normalem Barometerstand), somit die Temperatur, bei
welcher Wasser siedet, ungefihr 100° C. oder 212° F.

33. Wirme erforderlich zur Bildung von Dampf unter kon-
stantem Druck. Bei Besprechung der Dampfhildung unter konstantem
Druck (§ 29) wurde als Beispiel ein Versuch vorausgesetzt, bei welchem
1 kg Wasser von der Anfangstemperatur f, zuerst bis zum Siedepunkt
erhitzt und dann unter fortwihrender Wirmezufuhr und unter konstantem
Druck in Dampf verwandelt wird; dieser Druck bestimmt zugleich die
Temperatur des Siedepunktes. Hs sel nun an dieser Stelle die fiir den
m Rede stehenden Prozel erforderliche Wirmemenge bestimmt.

Wiihrend des ersten Stadiums der Temperaturzunahme von #, auf ¢ wird
noch kein Dampf gebildet; die Wirmezufuhr dient nur zur Erwirmung
des Wassers. Nachdem die spezifische Wirme des Wassers nahezu konstant
ist, wird withrend dieses ersten Stadiums eine Wirmemenge nahezu gleich
(t—t,) Wirmeeinheiten, entsprechend einer Arbeit J(t —{,) kgm auf-
gebraucht werden. Diese Bestimmung besitzt hinlingliche Genauigkeit fiir
gewohnliche praktische Berechnungen. Genau genommen ist jedoch die zu-
gefithrte Wirmemenge im allgemeinen etwas grofer als dieser Wert, denn
Regnaults Versuche zeigen, daP die spezifische Wirme des Wassers hei
hoheren Temperaturen etwas, wenn auch in sehr geringem MaBle zunimmt.
Um nun die Wirmemenge (f— ) zu berechnen, pflegt man von einer
bestimmten, frei gewihlten Anfangstemperatur 7, auszugehen und wihlt
der Binfachheit wegen zumeist £, = 0° C. (32° F.), d. h. mit anderen
Worten, man rechnet gewchnlich die Wirmeaufnahme vom Nullpunkt

*) Bine vollstindige Zusammenstellung siimtlicher Arbeiten Regnaults iiber
den Wasserdampf findet sich in den Mémoires de U Académie des sciences de UInstitut
de France, t. XXI, 1847.
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als Ausgangspunkt. Diese Annahme vorausgesetzt, sei fiir die Folge jene
Wiirmemenge, welche erforderlich ist, um die Temperatur des Wassers
von 0° C. auf die Siedetemperatur ¢ zu erhthen, mit / bezeichnet. - Man
nennt diese Wirmemenge die Fliissigkeitswirme. Der Wert von % in
Wirmeeinheiten ist somit angeniihert gegeben durch

h=1t°C. (h=t— 32 in Graden F.). 7 (3)
Genauere Werte, bei deren Bestimmung auf die von Regnault ermittelte
spezifische Wirme des Wassers bei zunehmender Temperatur Riicksicht
genommen ist, finden sich in Tabelle I. Wihrend dieser ersten Periode,
so lange also kein Teilchen des Wassers in Dampf verwandelt ist, dient
die ganze zugefiihrte Wirme nur zur Erhéhung der inneren Energie,
welche das Wasser besitzt, denn die durch die Ausdehnung des Wassers
erzeugte #ulere Arbeit ist verschwindend klein, bedarf daher keiner Be-
achtung.

34. Latente Warme des Dampfes. Wihrend des zweiten Stadiums
_wird das Wasser von der Temperatur ¢ in Dampf von der Temperatur ¢
verwandelt. Obwohl die Temperatur der Substanz keine Anderung er-
fahrt, wird doch durch diese physikalische Veriinderung derselben eine
verhéltnismifig grofle Wirmemenge verbraucht. Die wihrend dieses
Umwandlungsprozesses aufgenommene Wirme wird die latente Wirme
des Dampfes (nach Clausius Verdampfungswiirme) genannt. Latente
Wiirme ist daher jene Wirmemenge, welche von der Gewichtseinheit Wasser,
dessen Temperatur vorher auf die Temperatur der Dampfbildung gebracht
worden ist, aufgenommen wird, um aus demselben die gleiche Gewichts-
einheit Dampf unter konstantem Druck zu bilden. Die latente Wirme
sei fiir die Folge mit L bezeichnet. Die latente Wirme hiingt daher von
der Pressung ab, bei welcher sich die Anderung des Aggregationszustandes
vollzieht und Regnaults Versuche zeigen, dafl dieselbe bei hohen Driicken
kleiner ist als bei geringen Pressungen. Eine Formel fiir L, abgeleitet
aus den Resultaten der Versuche Regnaults, wird im folgenden Para-
graphen gebracht.

Ein Teil der withrend dieser zweiten Periode aufgenommenen Wirme
wird in #uBere Arbeit umgesetzt, nachdem der sich entwickelnde Dampf
den auf ihm lastenden konstanten Druck tiberwinden muB. Bs wird daher
nur der restliche Teil der sogenannten latenten Wirme L die innere
Energie der Fliissigkeit erhthen. Die zur Verrichtung dieser #ufjeren
Arbeit erforderliche Wirmemenge ist fquivalent dem Produkte aus dem
konstanten Drucke p und der wiihrend der Verwandlung des Wassers in
Dampf stattgefundenen Volumzunahme.

Das Volumen von 1 kg Wasser bei den in Dampfmaschinen  vor-




